

Средновековна коменда

С различни характеристики, поради еволюцията си във времето, *комендата* се използва от X до XV век (Miquel Rodríguez, 1998, с. 87).

В този период съществуват два вида *коменда* според едностранния или двустранния апорт на капитала:

а) едностранна *коменда* - апортът на капитала е осъществен само от един от контрагентите, а на останалите е предоставена част от управлението;

б) двустранна *коменда* - апортът на капитала се осъществява от всички контрагенти. Двустранната *коменда* оказва съществено влияние върху развитието на търговското право, като се счита за прототип на съвременното командитно дружество. От друга страна, двустранната *коменда* също така въздейства върху развитието на морското право поради прилагането ѝ в средновековната средиземноморска търговия като асоциативна форма, ограничаваща се в голяма част от случаите до еднократна търговска сделка.

Както при римската *социетас*, предопределянето в определена степен на съвременните съвместни предприятия от средновековната *коменда* се дължи на изтъкнатите права на управление и участие в печалбите и загубите на всеки един от асоциираните участници, задължението за реципрочна лоялност между съдружниците в *комендата*, ограничената продължителност и единичната цел на някои видове *коменда*, като *комендата*, използвана в средиземноморската търговия, но по-специално от тенденцията за двустранност на *комендата* и съвременните съвместни предприятия, което ги разграничава от типичните многостранни дружества.

ВЪЗНИКВАНЕ НА ПОНЯТИЕТО "СЪВМЕСТНО ПРЕДПРИЯТИЕ" В АНГЛИЯ И САЩ И НЕГОВОТО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗИРАНЕ ОТ АМЕРИКАНСКИТЕ ФИРМИ

Самото възникване на понятието "съвместно предприятие" е свързано с епохата на английската колониална експанзия през XVI, XVII и XVIII век, в която започват да се създават търговски компании, предприемащи рискови презокеански корабоплавания (Harrigan, 1986, с. 5-6). Впоследствие започват да се предприемат съвместни предприятия в САЩ, датиращи от историческия период, последвал приетата през 1776 г. Декларация на независимостта от "тринайсетте колонии", за което свидетелстват съдебните дела между съдружници в съвместни предприятия от 1808, 1815, 1838, 1846 и 1868 г. (Mechem, 1931, с. 661, цитиран в Miquel Rodríguez, 1998, с. 93). Първоначално съвместни предприятия се създават в сектора на недвижими имоти във Филаделфия (Baptista, Durand-Barthez, 1986, с. 7), а на по-